

2-кл.

Секретно

экз. № 2

С П Р А В К А

о результатах работы 2 отдела 2 Управления
КГБ при Совете Министров Литовской ССР

за 1965 год.

Разведки противника и прежде всего США, а также находящиеся у них на службе эмигрантские националистические центры активно проводят подрывную работу против Литовской ССР.

В своих враждебных устремлениях на республику, особенно в осуществлении идеологических диверсий, они стали рассчитывать не только на остатки националистических элементов из среды бывших активных деятелей буржуазных политических партий, чиновников государственного аппарата буржуазной Литвы, представителей реакционного католического духовенства, выходцев из социально чуждой нам среды, бывших карателей, главарей и активных участников националистических организаций и вооруженных банд, но также проявляют больше интереса к той части интеллигенции, которая занимает определенное общественное положение, пользуется авторитетом в республике, но еще не полностью избавилась от своих прежних буржуазных взглядов.

Спецслужбы и пропагандистские органы противника пыта-

таются оказывать определенное вредное влияние на антисоветские и националистические элементы, на идеально неустойчивых и политически незрелых людей.

Однако, в условиях всевозрастающей активности трудящихся в общественно-политической жизни республики и трудового подъема литовского народа в коммунистическом строительстве, а также в результате проводимых мероприятий органов госбезопасности, остатки буржуазных националистов теперь не в состоянии проводить организованную враждебную деятельность и оказывать вредное влияние на широкий круг людей.

Следует также отметить, что большинство лиц, ранее участвовавших в антисоветской националистической деятельности, пересмотрело свои политические взгляды, занимается общественно полезным трудом и никаких враждебных проявлений не допускает.

Кроме того, некоторые состарились как физически, так и морально или скомпрометированы как политические авантюристы и не способны в настоящее время оказывать существенное влияние даже на отдельных лиц. Но среди указанного контингента имеется определенная часть людей, особенно из среды ранее судимых за особо опасные государственные преступления, которая, оставаясь на враждебных националистических позициях, не отказалась от борьбы с советской властью. Они, ориентируясь на проводимую правящими кругами империалистических государств политику подготовки к развязыванию новой мировой войны, стремятся истолковывать с антисоветских позиций политику партии и Советского правительства.

3.

поддерживать друг у друга националистический дух, высказывают террористические намерения и готовность возобновить активную антисоветскую деятельность. Наиболее влиятельные из них, следуя тактике "организация без организации", под различными благовидными предлогами пытаются поддерживать контакты организацийного характера со своими единомышленниками. Таким путем националисты пытаются сохранить кадры с тем, чтобы в случае определенного осложнения международной обстановки попытаться начать вооруженную борьбу с советским строем в Литве. Таким образом сделанный в прошлые годы Комитетом госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР вывод о возможном возникновении организованной антисоветской деятельности, при определенных условиях остается в силе и в настоящее время.

В настоящее время католическое духовенство республики, следуя установкам II Ватиканского Всемирного собора, направленным на приспособление церкви к современным условиям и поддержание религиозного фанатизма, пытается более тонко и изощрено проводить свою религиозную деятельность.

Наиболее реакционная часть духовенства, оставаясь на враждебных советскому строю позициях, рассматривает церковь как единственное легальное прикрытие для пропагандирования буржуазного национализма и стремится через неё оказывать идеологически вредное влияние на молодежь.

Отдельные лица из среды научных и творческих работников глубоко не осознавшие и не понявшие исторической необходимости социалистического пути развития литовского народа, допус-

кают идеологически вредные суждения, чем оказывают отрицательное влияние на политически иззрелых, неустойчивых в жизни людей.

Под воздействием буржуазной идеологии и пропаганды антикоммунизма извне, а иногда под влиянием враждебных элементов внутри республики, у некоторой части молодежи возбуждаются или возникают националистические и антисоветские взгляды, сомнения в правильности политики партии и Советского правительства, пренебрежительное отношение к участию в созидательном труде, склонность к стяжательству, тунеядству и другим пережиткам капиталистического прошлого. Это иногда приводит их к политически вредным проступкам и даже антисоветским действиям.

В то же время менее искушенные в способах проведения антисоветской работы, но озлобленные националистические и другие враждебные элементы, а также отдельные идеально неустойчивые лица совершают различные антисоветские проявления.

За 1965 год были совершены следующие враждебные проявления:

- нанесение побоев ^{отдельным} советско-партийным ~~активом~~ и колхозным ~~активом~~ ^{отдельным} 19 случаев;
- устные угрозы в адрес советско-партийного ^{отдельных} ~~актива~~ ^{сторон} 40 случаев;
 - в 25 случаях распространено 41 анонимное письмо антисоветского содержания, из них 5 угрожающего характера;
 - в 9 случаях распространено 39 листовок антисоветского содержания;

— имело место вывешивания I националистического флага и сорвано 22 государственных флага СССР и Литовской ССР.

Учитывая эти особенности оперативной обстановки, 2 отдел 2 Управления КГБ при Совете Министров Литовской ССР, исходя из требований КГБ при СМ СССР и в соответствии с указаниями ЦК КП Литвы, свою работу строил в направлении: своевременного вскрытия и недопущения возможного возобновления организованной антисоветской деятельности националистами и враждебно настроенными ксендзами; недопущения использования отдельных из них разведками противника в подрывных целях; предупреждения антисоветских и идеологически вредных проявлений, а также в осуществлении чекистских мероприятий против идеологических диверсий противника, дальнейшего совершенствования профилактической работы и оказания помощи партийным органам республики в борьбе за советского человека.

Для решения этих задач отдел основные усилия направлял на укрепление агентурного аппарата, наиболее целеустремленную расстановку агентуры и совершенствование работы с ней. Проводились мероприятия по укреплению агентурных позиций в среде лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, в руководящих звеньях католической церкви и среди приходского духовенства.

Приобретена нужная агентура из числа интелигенции и молодежи, особенно в высших и средних специальных учебных заведениях, где имелись факты проявлений буржуазного национализма, и в ~~человека~~ - ~~пограничных~~ ~~снегодолыбки~~

В 1965 году отделом завербовано 27 агентов. За это же время исключено 24 агентов.

Некоторое сокращение агентурного аппарата в отделе, а также в аппаратах Уполномоченных КГБ при Совете Министров Литовской ССР в городах и районах объясняется тем, что в связи с ликвидацией вооруженных нелегалов, укрывавшихся на территории II районов республики, исключена часть агентуры, работавшей по их розыску.

В ходе выполнения приказа Председателя КГБ при СМ СССР № 00220 от 5 ноября 1964 года по большинству дел оперативного учета были приняты соответствующие решения, в связи с чем значительное количество агентуры, оставившейся от решения конкретных задач по делам, утратила свои возможности и была исключена.

В результате проверки агентуры, ранее завербованной на компрометирующих материалах, некоторые агенты оказались в условиях сегодняшней оперативной обстановки не пригодными для выполнения заданий органов госбезопасности. Кроме того, имели место отдельные случаи некачественных вербовок.

Укрепление агентурного аппарата, расширение связей с трудящимися, улучшение организации всей чекистской деятельности позволило нам глубже знать обстановку в среде буржуазно-националистических, клерикальных и других враждебных элементов, их замыслы и намерения, а также устремления противника в отношении

использования их в своих подрывных целях, иметь возможность проводить агентурно-оперативные мероприятия, направленные на пресечение устремлений противника и своевременное вскрытие и предотвращение националистических и других враждебных проявлений. Созданы некоторые агентурные возможности для проведения контрразведывательных мероприятий.

Проведена определенная работа по ликвидации остатков вооруженного националистического подполья. В этом году ликвидированы при последних укрывавшихся вооруженных нелегалов. В результате чего территория республики полностью очищена от действующих вооруженных нелегалов, в прошлом активных участников националистического подполья. Установлено 5 бывших активных участников националистического подполья, проходивших по все-союзному и местному розыску. Из них 3 привлечено к уголовной ответственности.

В 1965 году вскрыта одна антисоветская группа, созданная в 1964 году в 9 классе в Салакской средней школе, в которой участвовало 6 человек. Предупреждено перерастание в антисоветские группы - 7 групп идеологически средней направленности, возникших в Вильнюсском государственном университете, Паневежском политехникуме, в 10 классе 8 средней школы г. Каунас, в 8 классе Куршенской средней школы и среди рабочей молодежи гор. Каунас и Клайпеду, в которые входило 63 человека.

Раскрыто 14 случаев распространения антисоветских листовок, в которых принимало участие 32 человека, изготовивших и

За это же время по линии отдела привлечено к уголовной ответственности 7 человек. Из них бывших участников вооруженных националистических банд, принимавших участие в совершении терактов - 4 чел., пособников террористам - 2 чел., за распространение антисоветских листовок - 1 человек.

У ликвидированных вооруженных нелегалов, бывших пособников вооруженным националистическим бандам, отдельных граждан, а также в тайниках и других местах совместно с органами милиции в 1965 году изъято огнестрельного оружия: пулеметов 2, автоматов 5, винтовок и карабинов 48, гранат 35, патронов 1350.

Вместе с тем следует отметить, что раскрытие многих случаев распространения антисоветских листовок, а также ранее совершенных тяжких преступлений, подозрительных на террористические акты, нередко затягивается из-за отсутствия должной организации и настойчивости в осуществлении необходимых мероприятий.

Участники ^и вскрытой антисоветской группы и идеологически вредных групп, а также распространителями антисоветских листовок, как и в прошние годы, являлись в основном лица из числа студентов и учащихся.

Характерно, что враждебные элементы из среды ранее судимых за особо опасные государственные преступления, в создании идеологически вредных групп, изготовлении и распространении антисоветских листовок участия почти не принимали.

Изучение причин возникновения антисоветских и идеологически вредных проявлений, особенно среди молодежи, показывает, что они совершаются главным образом вследствие воздействия буржуазной пропаганды извне и влияния местных националистов, причем чаще всего там, где отсутствует должная идеологическая и воспитательная работа.

Решительная борьба проводилась с такими проявлениями как нанесение побоев и угроз расправой в адрес партийно-советских и колхозных активистов. По материалам органов КГБ прокуратурой и милицией в 1965 году привлечено к уголовной ответственности 19 человек.

Осуществлялись мероприятия по пресечению враждебной деятельности реакционной части католического духовенства и подрыву устоев католической церкви в Литве.

В отчетном году за нарушение советского законодательства о культурах и враждебные проявления с поста управляющего двумя епархиями по нашему представлению был отстранен каноник Станкевичюс и другие иезуиты снимались с регистрации служителя культа. С отдельными иезуитами и монашками проводились предупредительные беседы, а также компрометировались в печати.

Для оказания сдерживающего влияния на наиболее активных фанатиков и враждебных ксендзов использовалась агентура, особенно из числа церковных фанатиков.

В 1965 году уделялось постоянное внимание усилению контрразведывательной направленности оперативной деятельности отдела и проведено ряд активных контрразведывательных мероприятий.

Была подготовлена и направлена группа представителей католической церкви Литвы (в том числе агенты "Путинас", "Альбинас") для участия в работе IV сессии Папского Вселенского собора. От агентуры получены материалы о замыслах и планах в отношении католической церкви Литвы, деятельности некоторых высших сановников Ватикана, а также об антисоветских эмигрантских центрах и их участниках. Через указанную агентуру проведена соответствующая работа по внесению раздора в среду эмиграции и обработке отдельных из них в нужном нам плане. Полученные данные создают предпосылки для активизации контрразведывательных мероприятий по Ватику и эмиграции.

С вновь избранным управляющим Лабукасом установлен оперативный контакт. Посвящение его во время IV сессии собора в сан епископа и назначение апостольским администратором Канкасас и Билкобишкей епархий. Получение от Ватику агентами "Гедиминас" и "Путинас" титулов почетных прелатов укрепляет их авторитет перед клирикальной эмиграцией и духовенством республики, создаются лучшие перспективы их использования.

МУГ

II.

В соответствии с требованием приказа председателя КГБ при СМ СССР № 00220 от 5 ноября 1964 года 2 отделом 2 Управления совместно с аппаратами Уполномоченных КГБ при СМ Литовской ССР проделана большая работа по делам оперативного учета.

В 1965 году рассмотрено _____ дел оперативной проверки;
_____ дел оперативной разработки.

При рассмотрении дел оперативного учета на лиц, допускавших враждебные действия против советской власти и подозревавшихся в проведении организованной антисоветской деятельности, проводился комплекс агентурно-оперативных мероприятий, которые позволили по ряду дел вскрыть вредебные замыслы и обеспечить быстрое пресечение их преступных намерений.

Вместе с тем решительно освобождались от дел, не представлявших оперативного интереса.

В настоящее время по линии буржуазных националистов в республике имеется _____ дел оперативной разработки, _____ дел оперативного наблюдения, _____ дел оперативной проверки.

Непосредственно во 2-ом отделе 2 Управления находятся 2 дела оперативной разработки, 57 дела оперативного наблюдения и 2 дела оперативной проверки.

Высвободившиеся оперативные средства сосредотачиваются на выявление и разработку действительных врагов Советского государства, на усиление контрразведывательной работы.

148

Учитывая, что по делам оперативного наблюдения проходит значительное число лиц, представляющих наибольшую потенциальную опасность, 2 отдел 2 Управления совместно с аппаратами Уполномоченных КГБ при СМ Литовской ССР в городах и районах с 1965 год проводили агентурно-оперативные мероприятия наступательного характера, направленные на вскрытие и пресечение преступных замыслов,

развенчание отдельных националистических "авторитетов", ослабление их влияния на свое окружение, внесение взаимного недоверия среду некоторых националистов и усиление процесса идеологического оздоровления среди лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, и вернувшихся из мест заключения. Эти мероприятия осуществлялись путем усиления наших агентурных позиций в наиболее влиятельной среде националистов, компрометации и изоляции отдельных из них, профилактических мероприятий, идеологического и оперативного влияния на некоторых националистов через агентуру, доверенных лиц, печать, общественность, личных контактов оперативных работников, гласным и негласным использованием отдельных, в прилом влиятельных националистов, в оперативных мероприятиях.

С учетом накопленного опыта работы 2 отдел 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР принимает меры по дальнейшему совершенствованию организации работы по делам оперативного наблюдения с таким расчетом, чтобы лучше знать преступные замыслы и своевременно срывать готовящиеся антисоветские действия лиц, проходящих по ним, не допустить использования этого контингента разведками противника в своих подрывных планах.

Усилия оперативного состава сосредотачиваются на дальнейшем укреплении агентурных позиций среди этого контингента, создании обстановки, исключающей возникновение антисоветских рецидивов со стороны этих лиц.

2 отдел 2 Управления совместно с аппаратами Уполномоченных КГБ при СМ Литовской ССР проводит мероприятия по активизации оперативного наблюдения по наиболее важным делам, более дифференцированного подхода в организации оперативного наблюдения.

Наряду с пресечением любых враждебных проявлений в отчетном году отделом проводилась большая воспитательно-профилактическая работа в отношении тех лиц, которые в силу недостаточной политической зрелости подпали под воздействие буржуазной пропаганды из-за границы или под влияние националистических и других враждебных элементов и проявляли нездоровые настроения допускали политически вредные поступки. Эта работа проводилась совместно с партийными органами и общественными организациями, а также через агентов, доверенных лиц и непосредственно сотрудниками органов КГБ.

2-ым отделом 2 Управления совместно с Уполномоченными КГБ при СМ Литовской ССР в городах и районах проведено 174 профилактических мероприятий. Из них 76 в отношении лиц, проходивших по делам оперативного учета, 65 по первичным материалам, 33 по делам розыска анонимных писем и распространителей антисоветских листовок. Из них 19 мероприятий проведено с

участием общественности.

Характерной особенностью профилактической работы в истекшем году являлось то, что в первой половине года основные усилия оперативного состава были направлены на выполнение приказа КГБ при СМ СССР № 00220 от 5 ноября 1964 года. В результате этой работы пересматривались все дела оперативного учета и по тем делам, где не была установлена преступная деятельность но действия разрабатываемых носили идеологически вредный характер, объекты этих дел профилактировались в основном путем вызова в аппараты Уполномоченных КГБ и лишь по отдельным делам привлекалась общественность.

После ликвидации вооруженных нелегалов оставшаяся на территории 10 районов их пособническая база также была профилактирована. В целесообразных случаях эти мероприятия проводились с участием общественности. Так, например, активный пособник вооруженного нелегала Крауляиса Жюра профилактировался с привлечением общественности, его пособническая деятельность бандиту была доложена на собрании колхозников, которые подвергли его резкому осуждению и предупредили его. Решение о его профилактике было принято потому, что Жюра имеет преклонный возраст и большую семью. Это мероприятие имело большое значение для оздоровления политической обстановки в бывшем районе укрытия Крауляиса.

Профилактировано 33 человека в разное время изготовивших и распространявших антисоветские и идеологически вредные листовки и анонимные письма.

В декабре 1965 года были разысканы распространители антисоветских листовок в 1962 году в городе Паланга Ронкус, Белозарявичюс, Ионкус, в настоящее время учащиеся 6 класса средней школы. Листовки они распространяли под влиянием враждебно настроенных родственников, систематически прослушивающих заграничные радиопередачи. Во время расследования они признались также о подготовке к распространению антисоветских листовок и в настоящее время. Профилактика проведена с участием РК ЛКСМ и учителей школы, а готовившееся ими распространение антисоветских листовок в гор.Паланга было предотвращено.

В декабре 1964 года учеником 10 класса Салакской средней школы Каукенасом под влиянием фанатично религиозно настроенных родителей и прочитанной им литературы, изданной в буржуазной Литве, была создана антисоветская группа из числа учеников, занавешаясь подготовкой к изготовлению и распространению антисоветских листовок.

В январе 1965 года группа была вскрыта и профилактирована с участием школьной общественности, родителей учеников 10 класса и представителей РК ЛКСМ Литвы и районного отдела народного образования.

Кроме того, профилактировано 7 идеологически вредных групп из числа молодежи в количестве 63 человек.

В результате профилактической работы во многих случаях предотвращено перерастание идеологически вредных поступков отдельных лиц в антисоветскую деятельность, своевременно принятами

мерами удалось исправить и поставить их на правильный путь (дополнение к стр. 12).

За 1965 год оперативным составом республики прочитано свыше 1300 лекций и докладов о политической бдительности советского народа, об антинародной сущности буржуазного национализма и католицизма, о идеологических диверсиях разведок противника и т.п.

Опубликовано в печати по материалам КГБ свыше 100 статей, разоблачающих идеологию буржуазного национализма и его конкретных носителей, отображающих героическую борьбу литовского народа против вооруженных банд литовского нацподполья. Публиковались подлинные архивные документы о злодеяниях литовских буржуазных националистов. Разоблачена в печати предательская деятельность некоторых бежавших на Запад деятелей католической церкви и буржуазных политпартий.

Публиковались статьи бывших активных участников националистического подполья и деятелей буржуазной Литвы.

Особенно большое значение имели статьи бывшего руководителя антисоветской организации Вайнейкиса, трижды судимого в прошлом за антисоветскую деятельность и видного авторитета среди националистов Резаускаса, которые, осудив свою прошлую враждебную деятельность на конкретных фактах разоблачили ряд националистов, а также националистическую эмиграцию. Продолжается выпуск издательством "Минтис" по архивным материалам органов КГБ брошюр "Факты обвиняют".

В период подготовки к празднованию 25-летия Советской Литвы было организовано несколько телевизионных и радиопередач об участии чекистов и бойцов защиты народа в укреплении советской власти в Литве. Предан гласности путем опубликования документального очерка в республиканской газете "Тиеса" геройский подвиг агента органов КГБ "Честного", погибшего в неравной схватке с вооруженными бандитами, что имело большое воспитательное значение для молодежи.

Большой группе бывших бойцов защиты народа и агентов, участвовавших в борьбе с бандитизмом, Комитетом госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР вручены юбилейные письма, а наиболее отличившиеся награждены грамотами Президиума Верховного Совета Литовской ССР и ценностями подарками Комитета союза и республики.

13.

1054
В этих целях принимаются соответствующие меры по дальнейшему повышению уровня всей чекистской деятельности отдела, улучшению организаторской и аналитической работы, укреплению агентурного аппарата и совершенствованию работы с ней, расширению и укреплению связи с трудящимися и улучшению профилактических мероприятий.

НАЧАЛЬНИК 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ при
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
подполковник -

доктор медицины
(ГЛОВАЦКАС)

24 декабря 1965 года.

№ 2/2- 7387